

# LA TIERRA

ANO II

NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

HUESCA, DOMINGO 10 DE DICIEMBRE 1922

ORGANO DE LA ASOCIACION  
DE LABRADORES Y GANADORES DEL ALTO ARAGON

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Huesca, mes	2 pesetas
Peña	6
EXTRANJERO, ANO	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Editorial y Administrativa, Huesca, núm. 12. Teléfono núm. 273

NÚM. 449

Crónica política

## La hora de la lucha

A la hora en que trezamos estas líneas está en gesta la formación de un Gobierno liberal presidido por el marqués de Alhucemas.

La negativa del señor Sánchez Guevara a prestar el apoyo parlamentario a la ponencia, que, sobre las responsabilidades, trazó el señor Alcalá Zamora, ha retardado la solución de esta crisis, porque en esta negativa han pretendido hacer hincapié los concentrados para resistirse a aceptar el poder, creando una situación muy desfavorable de la que, por las trazas, nos ha sacado el Instituto de conservación, que es, en último término, quien mueve a nuestros políticos tan faltos de patriotismo.

Una vez los liberales en el poder ¿qué va a ocurrir con las responsabilidades? Dada la situación verdaderamente difícil que atravesamos sería una insensatez no poner rápidamente manos en ese pleito que tanto espasmos.

Pueden resolver por si los liberales, sin otras cooperaciones, tomando por bandera la ponencia Alcalá Zamora? Eso es el nudo de la cuestión y no tendría nada de extraño que el decreto de disolución esté, para fecha no muy lejana, en manos del señor García Prieto. Si así fuera, paralizada la vida parlamentaria, ya podríamos prepararnos para soportar los manifiestos, notas y demás artículos de propaganda que habrían de prepararnos los concentrados, que con las Cortes cerradas, la «Gaceta» en sus manos y unas elecciones en lontananza se situaba en las tranquilas esferas de la gloria.

Después de todo, la cosa no era para menos; parecer acusadores mientras procuran alejar de su vista la severa poltrona del juez, aparecer como sacrificios mientras acuden presurosos ante la magnificencia del condumio y enarbolar el pendón de la justicia escondiendo en sus pliegues el arma del conspirador en el cuadro que siempre han presentado ante el país disimulado por el marco visible de la democracia.

En estas ocasiones es cuando más salta a nuestra vista la culpa de indiferencia en que incurrimos todos los católicos. Mientras no actuemos decididamente en la vida política no saldremos de ese ambiente de placidez que nos resta fuerzas para ser beligerantes. Sin una Preusa fuerte, apoyada por todos con entusiasmo y un plantel de gente joven e inteligente que acuda al Parlamento sin más filiación que la de Cristo, sin más dirección que la de sus enseñanzas, no podremos salir de este sopor en que parecen sumidos nuestros ideales. Por eso se hace más precisa cada vez nuestra unión, que el día en que se nos aprecie por votos será cuando podremos decir que no hacemos dejación de nuestros deberes.

Unas elecciones a no muy largo plazo pueden ser el comienzo de una actuación brillante de los elementos católicos. ¿Volveremos a pecar de indiferencia? Si así fuera tendríamos que llorar en silencio nuestras culpas agobiados por el remordimiento de los que no supieron cumplir con el deber.

XAVIER DE NAVARRA.

La vida literaria en Madrid

## Del ministerio a la escena

El último estreno teatral, con alguna resonancia, que le aparta de la serie continua de estrenos de menor cuestion, ha sido una comedia que con el título de «Las de Uloa», ha dado a la escena del teatro Lara, el exministro de Gobernación excelentísimo señor conde de Coello de Portugal.

—El autor de la comedia que hemos tenido el honor de representar— dijo el notable actor Simó Raso, cuando el público aplaudía reclamando la presencia del escritor— no se halla en el teatro.

Y en efecto, «Jaime Zaragoza», firmante de la comedia, no se hallaba entre bastidores. Fue éstúl que sus amigos la buscaran en el salón de Lara, presentándose la representación de su obra, y saboreó el halago de los aplausos desde uno de los palcos.

Un crítico dice hablando de esta éxito:

—Lo que nos asombra es, que un ministro sepa escribir tan bien.

Verdaderamente, no le falta razón al crítico, que sin duda no recordaba al escribir el nombre de López de Ayala, sino que tenía presente el de Burgos Marzo, autor de comedias con escasa fortuna, y sólo así se explica su asombro.

Porque en efecto, la comedia del conde de Coello, está bien escrita.

«Es una lástima—dice otro comentarista—que el señor conde de Coello escriba comedias con arreglo al viejo patrón de los tiempos de Vital

Aza, porque si se modernizara sería mejor.

Y aquí dé la respuesta a este «pero» tan poco discreto.

¿Es que en éste hay patrón antiguo y patrón moderno? Algunos dicen que sí, como se ve, pero es lo cierto que en este no hay otro patrón que el de hacer o no hacer bien lo que se hace. Y por lo que toca al teatro, interesar o no interesar; convencer o no convencer; enseñar de leitando o no enseñar aburriendo.

Y tan mal corte tiene el patrón moderno, que ahora precisamente, por traer a la gente al teatro, hay empresas que están resucitando el repertorio español antiguo de zarzuela y de comedia. Y entre el de comedia, obras tal como «El sombrero de copa», de Vital Aza.

Naturalidad en el diálogo, interés en la trama, lección o moraleja que se desprende de los hechos sia que el autor declama por boca de un personaje, y gracia, amabilidad y sano regocijo, son las condiciones que conviven en la comedia del conde de Coello. Por eso gustó y constituyó un triunfo para él. Triunfo que para la publicidad hay que adjudicar, no al exministro de la Gobernación señor conde de Coello, sino a «Jaime Zaragoza».

Y aquí de una solución a esta charade: ¿Qué quiera decir ese pseudónimo? ¿Eso de «Jaime Zaragoza» es un nombre y un apellido?

N.º Es una expresión de cariño hacia una ciudad a la que el conde de Coello debe grandes afectos. Porque pronunciado en francés Jaime Zaragoza es esto: «J'aime Zaragoza». Un rasgo de ingenio, muy propio del delicado espíritu de quien le ha tenido.

A. DE MIRABAL.

Lea usted «La Tierra»

Enfermos y recetas

## Para los que se duermen

Generalmente confundimos el reposo dormir, con el sueño soñar, y son tan antagónicos, que cuando se sueña, generalmente el reposo se interrumpe.

El dormir, es una necesidad imperiosa e indispensable para la vida y buen fisiología y el mecanismo íntimo del reposo, no se explicó hasta que se conoció la textura del sistema nervioso, gracias al preclaro talento de nuestro sabio Ramón y Cajal que evidenció la individualidad de las células nerviosas.

Pero no quiero hablaros de este aspecto del sueño, sino de otro aspecto tan útil para el lector; es un sueño que podemos llamar patológico y que nos asalta y acomete haciendo, por los manos, del ser atacado una figura poco sorda, y que muchas veces puede ser origen de accidentes.

Es muy frecuente en nuestras consultas, la presencia de pacientes, amargados por un sueño intempestivo, y para cuyo alivio recurriremos a múltiples remedios tónicos nerviosos, excitantes, estimulantes, etcéteras, etc., con los cuales se obtienen resultados fracos, en cuanto el sueño hace su aparición, a pasar y en contra de tanta pócima.

No hace mucho recibí una provechosa lección dada por uno de estos clientes a quien yo quería sustraer importancia, pues nada anormal en contré después de mi minucioso reconocimiento de su total organismo, y recurri a esa sazón de sastrería que todos los médicos tenemos y llamamos Neurosis, asegurándole que se curaría con voluntad. Mi cliente torció el gesto y replicó socarronamente: con que Neurosis, ¿sí? no es el primero que me lo dice; pero yo le invito a almorzar en mi compañía y usted me dirá si esto depende de mi voluntad o no.

Acepté su invitación persuadido que lograría que no durmiese aquél sí, y una vez terminada mi consulta acompañé al cliente aludido a su casa.

En el camino razoné sobre la sazón de su sueño, y variando de temas, le hablé de lo divino y de lo humano con el fin de demostrarle que si él se dormía era de tedi. El es cambio habló poco; sólo repitió: «Verá usted, doctor. Verá usted.»

Ya en su casa, charlamos animadamente y pronto fulmos avisados que la comida estaba servida, y como aún no se había dormido, cosa que otros días había realizado a dicha hora, proclamé mi triunfo y festejamos el éxito. «¿Va usted?» preguntas, falta de distracciones.» Y así empezamos nuestra comida.

Veía yo, no obstante, algo raro en su cara, como si realizase inauditos esfuerzos para no cerrar los ojos, y premiosamente llevaba hasta la boca la cuchara, dificultad que fué en aumento, hasta que dejó de comer y cayó en un profundo sueño. Le dejé reposar y hablé a la familia algo que

Durante el sueño se vive una vida latente y nada real y se sueña por anormal relación de la célula nerviosa. Generalmente los sueños versan sobre lo que más nos impresionó durante el día o en fecha próxima, y como es anormal el contacto de las células, resultan anormales las ideas y grotescas. Así, si vemos volar un caballo, es la resultante de las ideas de las alas del vuelo y de la existencia de dicho animal.

Para terminar os diré que cuando soñamos no se sueña toda la noche, como a veces expresamos al siguiente día; se sueña momentos antes de despertar, hasta tal extremo que lo que soñamos determina el despertar por no dejarnos dormir.

Explicaré en otro artículo los fundamentos de este aserto, con ejemplos que alguna vez habréis experimentado en vuestra vida.

DOCTOR JESÚS COLLAR,  
De la Facultad de Medicina de Madrid.  
Madrid 4 12 22.

La marcha del gobernador

## Visitas de despedida

Como ayer decíamos, el gobernador civil marchó a la Corte después de poner a disposición del nuevo Gobierno su cargo.

Salió en el rápido de la una de la tarde, habiendo recibido durante toda la mañana numerosas visitas oficiales y particulares que le testimonian su sentimiento.

Bajó a la estación, para despedir cordialmente al señor Cabrera,

se me ocurrió sobre aquel caso de sueño insuperable, reflexionando su mujer que un día le aconteció en el paseo y otro en plena escalera; por lo cual yo modifiqué mi criterio y pensé sobre estos enfermos, sin enfermedad aparente, con el fin de remediar su mal o en todo caso evitar les accidentes desagradables.

No quiero decirles a ustedes su deseo que cuál fué.

Son muchos los pacientes y a todos se nota un fenómeno saliente; la ineffectiva de la terapéutica en estos casos, por lo cual les aconsejo dormir antes que surja la necesidad impuesta, y por poco tiempo que reposen ahuyentan el sueño hasta la hora de su reposo habitual.

El sueño se produce, porque esas células nerviosas independientes, que integran nuestro sistema nervioso, sólo establecen relaciones de contigüidad y son aisladas por una sustancia que parcialmente interrumpe la vida, sobre todo en las funciones de relajación, necesitando reposo para ser absorbida la sustancia que realiza este aislamiento, se restablece el contacto y se entra en la vida activa, porque puestos en contacto con el mundo exterior la corriente nerviosa se convierte en sensación.

Permito de esta base el sujeto puede normalmente hacer su vida activa de 15 a 18 horas, pero al final cae rendido por el sueño que será tanto más intenso cuanto mayor sea la actividad desarrollada.

Existe, pues, un sueño patológico que debemos tratar con el reposo, remedio que no produce trastornos ni próximos ni remotos a semejanza de los farmacos, y con ello evitaremos seriños contratiempos.

Así, pues, si sentirse cansado párkinson y esta sensación es cotidiana y persiste, pensar que es una enfermedad benigna, pero enfermedad al fin.

Durante el sueño se vive una vida latente y nada real y se sueña por anormal relación de la célula nerviosa. Generalmente los sueños versan sobre lo que más nos impresionó durante el día o en fecha próxima, y como es anormal el contacto de las células, resultan anormales las ideas y grotescas. Así, si vemos volar un caballo, es la resultante de las ideas de las alas del vuelo y de la existencia de dicho animal.

Para terminar os diré que cuando soñamos no se sueña toda la noche, como a veces expresamos al siguiente día; se sueña momentos antes de despertar, hasta tal extremo que lo que soñamos determina el despertar por no dejarnos dormir.

Explíquese en otro artículo los fundamentos de este aserto, con ejemplos que alguna vez habréis experimentado en vuestra vida.

DOCTOR JESÚS COLLAR,  
De la Facultad de Medicina de Madrid.  
Madrid 4 12 22.

comisiones de las fuerzas vivas de la capital y numerosos amigos.

Entre otras personalidades, vimos en el andén al sabio presidente Fray Zacarias Martínez Núñez, al alcalde don Pedro Sopena, comisario regio de Roncal, señor Cajal y presidente de la Diputación señor Batalla.

El momento de la partida fue emocionante para el señor Cabrera, que apenas si podía contestar a tanto y tan efusivo saludo y que en el acto de la despedida pudo ver testimoniadas, una vez más, las grandes simpatías y sólidos afectos que dejó en nuestra ciudad.

## LECTURAS FEMENINAS

Adornos suyos

Una novedad muy interesante en materia de adornos consiste en el uso de botones de nácar, dispuestos casi del mismo modo que se usaron las cuentas el año pasado. Estos botones pueden ser muy grandes o muy pequeños, redondos u ovalados, y en ocasiones en forma de florecillas, y se emplean de modo que forman dibujos complicados a veces muy decorativos...

...

Otra novedad digna de mención consiste en el uso a modo de fondo de tiras estrechas y llenas, de lana de color o de algodón.

No es posible conformarse con calificar estas tiras como «adornos de macho efecto», porque la expresión está tan gastada que casi puede decirse que ha perdido su significación; pero en realidad son verdaderos adornos de mucho efecto, de contornos bien demarcados y tamaño suficiente para que no se pierdan de vista a distancia.

El «soutache» ya plano, ya dispuesto en la orilla, se usa también para estos galones.

Actualmente se considera más elegante coserlos sobre un fondo de un material que contrasta, bien por el color o por la calidad, con el del traje, y se usan con frecuencia en los puños de las grandes mangas.

Los flecos estrechos continúan gozando de gran popularidad y los cañados de relieve serán muy populares en la nueva temporada.

Los velos del sombrero

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...</p

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del **ESTÓMAGO E INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estrés.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## Cooperativa Cívico Militar de Huesca

Plaza del Mercado, número 1.  
SIEMPRE ATENTOS A NUESTRO LEMA DE FACILITAR AL PÚBLICO TODOS LOS ARTICULOS DE CONSUMO EN LAS CONDICIONES MAS VENTAJOSAS DE CALIDAD Y PRECIO, HOY OFRECEMOS:

Aceite andaluz superior, 1,80 pesetas litro.	Ajedón para medias, 10 pesetas kilo.
Aceite del país, 1,65 litro.	Calcetines lana, gran abrigo, 1,30 el par.
Arroz bomba extra, 1,15 kilo.	Carteras para señora, a 1,05
Arroz popular superior, 0,65 kilo.	Lana para jersey, madeja, 0,90.
Azúcar grande fino, 1,70 kilo.	Medias de algodón, desde 1 peseta.
Bacalao Islandia extra, 2,45 kilo.	Medias de hilo, 5,50.
Bacalao Islandia primera, 2,15 id.	Medias de seda, a 3,40 pes.
Café tostado primera, 6,80 kilo.	Navejas de esfumar So'inger y otras marcas, desde 4 pesetas.
Café tostado Moka, Puerto Rico, 7,75 idem.	Tijeras de todas clases, desde 1,25 pesetas.
Canelé Cellan en rama, 9,90 kilo.	Gran surtido de hilos, trenzillas y cintas a precios redondísimos.
Chorizo Riojano extra, 6 idem.	PERFUMERIA
Judías del Barco, 1,00 kilo.	Aqua de Colonia, a 4,40 pesetas litro.
Judías leonesas primera, 0,95 id.	Rom de Quina extra, a 4,40 litro.
Pimienta de Singapur, 8.	Crema Reine des Crèmes 2,75.
Pimiento dulce flor primera, 5 pesetas kilo.	Ceráspine, 4 pesetas.
Mermeladas cereza, fresa, etcéteras, frasco, 2,40.	Jabones de tocador de todas clases, desde 0,25.
Queso Roncal superior, 6 pesetas litro.	Pasta dentífrica, tubo, 1,50.
Queso rata, 5,25 pesetas kilo.	Colonia y extractos de diferentes marcas, a precios muy reducidísimos.
Queso bola Holanda extra, 6,40 Herina Lacteada Nestle. Bote, 2,35 pesetas.	
Nesfralina, Bote 3,35.	
Festina Faltières, Bote, 3,70	
SECCION DE MERCERIA	
Algodón hidrófilo, 4,80 kilo.	

Amigo DÉBIL

### Elíxir CALLOL

dá fuerza,  
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España  
recomiendan tomar o han tomado ellos  
o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía  
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Carbuncida Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infestantes del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera).

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma experimentalmente, dándole en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inocuidad del medicamento, no obstante su eficacia in dudable.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan ilustrada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que este lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mulas o caballar, y cuarenta vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wifredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo evita la riqueza.

## Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de



## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

La palidez de su rostro accusa un empobrecimiento de la sangre que combatié, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos.

La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que fuere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar al organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

CALCETINES CABALLERO muy fuertes . . . . .	0,35 pts.
CAMISETAS CABALLERO . . . . .	1,90 . . .
CAMISAS CABALLERO gran fantasía . . . . .	8,00 . . .
PANOS COCINA . . . . .	0,50 . . .
MANTAS ALGODÓN . . . . .	1,90 . . .
MANTAS DE LANA . . . . .	12,00 . . .
PANAS BUENA CLASE . . . . .	2,50 . . .
CORTES COLCHON . . . . .	14,00 . . .
GAMUZAS ABRIGOS . . . . .	5,00 . . .

Grandes existencias de género de punto, Pañelería, Mantas, Corsé, Hu'es, Medias Seda y Algodón, Boinas, Fejitas, Sombreros, Vichys, Franelas, Sargas, Camisas, Sábanas, Género blanco, Trajes Lana para Caballero y Señoras, Gaseyes Señora y Niña, B'sses para trajes, y toda clase de Tejidos a precios baratísimos.

Comercio de tejidos

## Vda. de Mariano Lafarga

Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

## SOLDADOS!

Los que prestais servicio en la Península, queréis ser licenciados a los DOCE meses?

Si prestais servicio en África, queréis venir a la Península y a los DOCE meses ser licenciados?

## RECLUTAS!

Al ser llamados al servicio, queréis permanecer en filas sólo DOCE meses?

Para detalles, dirigirse a D. Joaquín Rodríguez de Adiego.—Calle Santiago, 23, ZARAGOZA . . .

**TOS**

PARA CURAR Y ALIVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Píase en las farmacias

## ASMÁTICOS

contra los CIGARRILLOS, PAPELES AZADOS AL AUTOR,

que causan el ASMA si inhalan, por hasta un

**MUEBLES**

SI QUIERE USTED ECONOMIZARSE DINERO, COMPRELOS EN EL NUEVO DESPACHO QUE LA CASA

**Casbas Hermanos**

TIENE EN LA CALLE CUATRO REYES, NUMERO 10

SE CONSTRUYE PREVIO ENCARGO TODA CLASE DE MUEBLES DE LUJO

TALLERES Sancho Abarca, 15

ALMACEN DE VENTA Cuatro Reyes, 10

## Ultramarinos y Salchichería

### Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACIÓN DIRECTA

Los embutidos de esta Casa

se acreditan por su exquisitez

## MUEBLES

Comprelos usted siempre en el

### Bazar Lasaosa

Los más modernos Los más económicas

## LOS MEJORES

Calle Zaranda, n.º 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

NOTA. Se liquidan cincuenta sillones circulares para despacho, el precio es 22 pesetas.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio

## Se ha hecho pública la combinación de altos cargos y la lista de gobernadores

El Consejo de ministros ha despachado diversos asuntos de los distintos ministerios. El señor Chapaprieta ha tomado posesión de la cartera del Trabajo. El Alto

Comisario contestará por carta al cuestionario enviado por el Gobierno.

## Nombramientos de altos cargos y de gobernadores

MADRID 9 (23'15).

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Salvatella ha declarado que había firmado una Real orden disponiendo la reapertura de la Universidad Central, en vista de las peticiones del rector y de los escolares. Desde luego, ha añadido, se mantendrá la prórroga de clases durante el tiempo que han estado sin concurrir a ellas los estudiantes.

El conde de Romanones ha dicho que en este Consejo no se ocuparían del indulto del reo condenado a muerte por la Audiencia de Pamplona y que lo harían en el próximo.

El ministro del Trabajo ha declarado que había celebrado una conferencia con los directores de las sociedades eléctricas de Madrid, que le han prometido hacer el máximo esfuerzo para normalizar el servicio de fluido.

El Consejo ha terminado a las ocho, saliendo poco antes el ministro de la Gobernación. Ha dicho que marchaba a Palacio para poner a la firma del Rey los nombramientos de altos cargos y de gobernadores aprobados en el Consejo.

Estos son:

Presidente del Consejo de Estado, Villanueva; subsecretario de la Presidencia, Barroso; presidente del Tribunal de Cuentas, Rínero Cárdenas; subsecretario de Gracia y Justicia, Azpíitia; director general de Registros, Gavilán; director general de Penales, Izquierdo; subsecretario de Hacienda, Palacio; subsecretario de Gobernación, Guillén; director general de Comunicaciones, Pérez Crespo; director general de Administración Local, Oyuela; subsecretario de Instrucción Pública, Anguita; director general de Primera Enseñanza, Nacher; director general de Bellas Artes, Cobán; director general de Obras Públicas, Nicolau; subsecretario de Trabajo, Ramón de Castro; director general de Estadística, Uña; Comisario Regio de Seguros, Benítez de Lugo; Delegado Regio de Pésitos, Martínez de Velasco; Director general de Agricultura, Rodríguez.

Lista de gobernadores

De Madrid, Navarroreverte; de Alava, Sagastizábal; de Albacete, Torrejón; de Alicante, Moatero; de Almería, Serrano Ramón; de Avila, Vélez; de Badajoz, López Ruiz; de Baleares, San Martín; de Burgos, Uceda; de Jaén, Mur; de León, Valera; de Lérida, Trevilla; de Logroño, García Catalán; de Lugo, Lástra; de Málaga, Queipo de Llano; de Murcia, Isábal; de Navarra, Cáceres; de Orense, Panzano; de Oviedo, Novel; de Palencia, Laney; de Pontevedra, Heredia; de Cáceres, Salvador; de Cádiz, Sembrón; de Castellón, Gómez Valdivia; de Ciudad Real, Prida y Jorco; de Córdoba, don Luis Guerra; de Coruña, García Morante; de Cuenca, San

Juan; de Gerona, Luejo; de Granada, Páez; de Guadalajara, Ruiz del Arbol; de San Sebastián, Mesonero Romano; de Huelva, Eguizábal; de Huesca, Otero; de Salamanca, Varela. Radio.

De Santander, Alonso López; de Segovia, Cazorla; de Sevilla, González Jiménez; de Soria, Mesa de la Peña; de Tarragona, Felia; de Teruel, Cristóbal de Castro; de Toledo, Tárraga; de Valencia, Caballo Lapiedra; de Valladolid, Leopoldo Cortina; de Vizcaya, Ladesma; de Zamora, Contreras, y de Zaragoza, Gómez Cobos.

Despacho con el Rey

Ha estado en Palacio despachando con el Rey, el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

A la salida el presidente ha dicho que había recibido un telegrama de Esella pidiéndole el indulto del reo condenado a muerte por la Audiencia de Pamplona.

Respecto a la manifestación de mañana tenía muy buenas impresiones. No habrá discurso y la Junta del Ateneo que la presidirá entregará en la Presidencia las conclusiones.

Respecto a la falta del personal ha dicho que aun cuando los periodistas habían tomado a broma las palabras del conde de Romanones, tenía mucha razón el ministro de Gracia y Justicia, pues amigos íntimos míos, ha dicho el señor García Prieto, como Rosado, Cantos y otros, le habían rogado que no contase con ellos para la provisión de altos cargos, por no convenirles abandonar ocupaciones.

La posesión de Chapaprieta

Esta mañana ha tomado posesión de la cartera de Trabajo el señor Chapaprieta; aun cuando es enemigo de discursos se ha visto obligado a hablar por hallarse presentes representaciones de patronos y obreros, a quienes ha expuesto el programa social a desarrollar por el actual Gobierno.

Ampliación del Consejo

Ha habido muy escasa ampliación al Consejo de ministros celebrado esta tarde en la Presidencia.

Después de aprobar la combinación de altos cargos y la lista de gobernadores, el ministro de la Guerra ha dado cuenta de las impresiones optimistas del Alto Comisario, el cual anuncia que por carta contestará al cuestionario que le ha enviado el Gobiernista.

El señor Pedregal esbozó los planes económicos que piensa desarrollar al frente del ministerio de Hacienda y quedó en el uso de la palabra para el próximo Consejo que se celebrará a mediados de la próxima semana.

Antes de la celebración de este Consejo se acordó que el señor Alba conference con los embajadores y ministros plenipotenciarios con residencia en Madrid.

### Los militares no asistirán a la manifestación

Las autoridades militares han dado severísimas órdenes para evitar que los militares asistan mañana a la manifestación organizada por el Ateneo pidiendo se exijan responsabilidades.

Las tropas no saldrán de los cuarteles bajo ningún pretexto en toda la mañana y los generales, jefes y oficiales no podrán permanecer en las calles por donde pase la manifestación ni de uniforme ni de paisano.

El Juzgado militar de Capitanía general instruirá rápidamente sumaria a los contraventores a esta orden y si se tratará de algún militar diputado o senador, el mismo Juzgado solicitará inmediatamente el suplicatorio, ya que se trata de obedecer una orden superior.

### El nuevo director de Seguridad

Ha tomado posesión de la Dirección general de Orden público, don Carlos Blanco.

Inmediatamente después del acto ha pasado al despacho del ministro de la Gobernación conferenciando extensamente.

Han tratado de la manifestación mañana y de la reorganización de la policía.

### La elección de alcalde

Los concejales mauristas y socialistas se han reunido para solicitar del Gobierno que devuelva al Ayuntamiento la facultad de nombrar alcalde popular.

Se cree que a esta petición unirán su voto todas las minorías del Municipio, excepto la liberal.

### ZARAGOZA 9 (22'45).

#### La marcha del gobernador

Como habíamos anunciado hoy ha dado comienzo el gobernador a sus visitas oficiales de despedida. Ha estado en el Ayuntamiento donde ha sido recibido por el alcalde y una comisión de concejales.

Por la tarde ha visitado las redacciones de los periódicos.

#### En la iglesia de San Carlos

Se ha celebrado en la iglesia de San Carlos los actos religiosos en sufragio de los difuntos del Cuadro de Infantería que ayer celebraron la fiesta de su Patrona.

Ha asistido el Cardenal Soidával a quien han rendido homenaje las tres Compañías que constituyan la formación.

### La dimisión del alcalde

Ha presentado la dimisión de su cargo el señor Fernández, posiblemente el cargo el señor teniente de alcalde.

No se sabe quién será nombrado para ocupar la alcaldía.

Si se sigue el criterio de los reformistas de que se haga el nombramiento por el Concejo, se cree será designado el señor Ferrán o el señor Sencho Muñoz, que se encuentra en Madrid, pudiendo ocurrir que siga desempeñando la alcaldía el demócrata señor Fernández.

#### Los panaderos

El gremio de panaderos ha tomado el acuerdo de declarar el boicot al Hotel Elias.

Han rogado a todos los compañeros se abstengan de elaborar pan para dicho establecimiento.

#### Distribución de prendas

En el grupo escolar «Gascón y Marín» ha continuado hoy el acto de entregar prendas a los niños pobres de las escuelas municipales.

#### Próximo concierto

En la Agrupación Artística Ategona ha dado principio los ensayos para los conciertos que han de celebrarse en breve en el Teatro Principal.

Ha despertado interés porque intervendrá el eminente violinista oscense Pepito Porta, que se encuentra realizando una brillante tournée por las principales capitales de España.

#### El Sindicato del Campo

Ha celebrado una reunión el Sindicato Único de campesinos.

Ha tomado el acuerdo de rogar a las azucareras rescindan los contratos de remolacha que tienen pendientes con los labradores por ser perjudiciales para la clase agraria.

#### Una dimisión

El alcalde de Daroca don Félix Tallada, ha presentado su dimisión con carácter irrevocable.

### TEATRO ODEON

#### GOYITA

Donde el viernes viene actuando en el teatro de la calle de San Vicente, con gran éxito, la eminente cantante «Goyita».

El público oscense que en diferentes ocasiones ha demostrado su simpatía por tan notable artista, ha recibido su reaparición en Huesca, muy complacido, aplaudiendo en todas las sesiones su exquisito trabajo.

Hoy volverá a actuar en las sesiones de tarde y noche.

#### En el Ayuntamiento

#### LA SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde don Pedro Sopena y con asistencia de los concejales señores Susti, Vidal Perera, Pardo, Bercós, Fuentes, Delaplán y Araus, celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestro Municipio.

Se dió lectura a una Real orden sobre el abono de alquileres a los maestros, trasladándose a la Comisión segunda para su informe y resolución.

El señor Bercós preguntó a la alcaldía el estado de las gestiones para la consecución del ferrocarril de Jaca al puerto de los Alfaques.

El señor Fuentes se interesó por las negociaciones que se están llevando a cabo, cerca de los concejales de las aguas de San Julian para la adquisición de éstas.

El señor Araus expuso nuevamente el peligro de los muros posteriores al Mercado Nuevo y rogó se exija a los propietarios su inmediato arreglo.

El alcalde señor Sopena contestó cumplidamente a los señores concejales y levantó la sesión.

### EL BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

Las funciones a beneficio de la Cruz Roja y anunciantes en el Odeón se celebrarán en el mismo día y hora en el Teatro Principal, rigiendo para las funciones los siguientes precios:

Butacas y palcos con ocho entradas: tarde, 8 pesetas; noche, 7 pesetas.

Butacas con entrada: tarde 1 peseta; noche, 0'90 pesetas.

Galería: tarde, 0'75 pesetas; noche, 0'60 pesetas.

Palcos segundos con seis entradas: tarde, 4'50 pesetas; noche, 4 pesetas.

Paradiso y general: tarde, 0'40; noche, 0'35 pesetas.

Sesiones: a las seis y media y a las diez.

### De sociedad

#### SUFRAGIOS

Todas las misas que se celebren en el altar de Nuestra Señora del Carmen en la Parroquia de San Pedro el día 11 hasta las nueve de la mañana inclusive; las de ocho, ocho y media y media de la parroquia de la Catedral el día 12, y la de ocho del día 14 en la iglesia de la Compañía, serán aplicadas por el alma y obligaciones de don Juan Longás Torralba.

### ODEON

#### FUNCION PARA HOY

domingo 10 diciembre 1922

Estreno en España de la interesantísima serie francesa en 7 capítulos

#### Los párras

#### del amor

Despedida de la aplaudida estrella,

#### Goyita

#### SESIONES

Popular, a las cuatro y media.

Moda, a las seis y media.

Noche, a las diez.

Se vende motor 3 HP, corriente continua. Informes en el Café Universal.

### ANIVERSARIO

Mañana hará un año que experimentamos la profunda pena de haber perdido al preciado amigo don Perfecto de Fuentes Obregón, pionero torero talentoso coronel del Cuerpo Juídico Militar.

A dicho fallecimiento, ocurrido en su casa de Sigüenza, se le rindieron los honores de una sentida prueba de pésame; y ello hace suponer la renovación en el dolor que a sus numerosas amistades ha de evocarles tan triste fecha, las que dedicarán el sufragio de una oración por el eterno descanso del malogrado don Perfecto.

A dicho fallecimiento, ocurrido en su casa de Sigüenza, se le rindieron los honores de una sentida prueba de pésame; y ello hace suponer la renovación en el dolor que a sus numerosas amistades ha de evocarles tan triste fecha, las que dedicarán el sufragio de una oración por el eterno descanso del malogrado don Perfecto.

El señor Araus expuso nuevamente el peligro de los muros posteriores al Mercado Nuevo y rogó se exija a los propietarios su inmediato arreglo.

El alcalde señor Sopena contestó cumplidamente a los señores concejales y levantó la sesión.

### DOCTOR ARIZÓN

Especialista en ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDO

Consulta de 10 a 12. Caso Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

### LA SUIZA

GRAN VARIEDAD EN TODA CLASE DE POSTRES

#### Especialidades

Queso Italiano, Ponche Real, Santos Honoratos, Quesitos Suizos, Mil hojas

# AGRICULTURA Y GANADERIA

## Cotizaciones y tendencias

Nada nuevo podemos añadir a lo que reiteradamente, venimos apuntando en estas crónicas.

Persiste la paralización en el mercado.

Continúa retrocediendo, preconcebido, la demanda; y la oferta, temerosa y obligada, tras como consecuencia la depreciación, que si no se ha acentuado, merece al supremo esfuerzo que hacen los labradores absteniéndose, todo lo posible, de llevar sus productos a la Lonja, hoy el grave peligro de que se produzca de modo casi explosivo, cuando la resistencia del agricultor se haya agotado y le fuercen las circunstancias y la ineludible necesidad de tender a obligaciones impuestas, a vender, que será malvender y tirar por la ventana, todo el fruto del esfuerzo, del sacrificio y de las esperanzas...

Se moviliza la opinión y se celebran actos y Asambleas para pedir al Gobierno el apoyo necesario.

Es irritante, por injusto, que cuando se vienen protegiendo industrias incipientes, que ni avanzan, ni progresan y nacen al daño de encarecer la vida; se dejan abandonadas, no ya a sus propias fuerzas, sino a las codicias desatadas de almaceñistas y harineros, a la primera y más importante de las riquezas nacionales: la Agricultura.

No hemos de ocupar, más por extenso, de este asunto.

Los precios no han variado notablemente, si bien no hay contratación.

En Barcelona han entrado de diez a veinte vagones diarios.

M. B. E.

## Los problemas del campo

## La crisis de la aparcería

En el siglo XVII y primeros lustros del XVI fueron en España la «aparcería» y la «medianería», fórmulas de concordia entre propietarios y colonos; pero la desamortización, primero, y más tarde las predicciones en favor de la lucha de clases, pusieron en la presente centuria desamor y odio en el corazón de los campesinos en el lugar que antes ocupaban el respeto y el cariño más sincero.

Los propietarios de fincas entregadas en «medianería» daban en Canarias, sin el menor reparo, las sumas que se precisaban para la compra de ganados, semillas y aves de corral, y recibían la mitad de los productos, sin que en su ánimo se proyectara la más ligera sombra de desconfianza.

Hoy los hacendados ven por todas partes gestos injustificados y encuentran tan mermadas las utilidades, que no pueden resistir a dar entrada en su corazón a la desconfianza, poniendo en entredicho la buena fe del colon.

El «medianero», cuando el propietario se excusa de hacer los gestos que le interesa, le facha de ignorante y tacaño, y cree que procede tormenta por el gusto de llevarla a una penosa situación económica, olvidándose el discurrir de esta suerte de la solidaridad de intereses que existen entre ambos.

El entusiasmo por la «aparcería» llegó a tales extremos en algunos departamentos de Francia, que las nueve décimas partes de la población rural estaban ligadas a contratos de esta clase.

Tuvo la «aparcería» en Italia gran boga, y lebriegos interesados en estos contratos recibieron de las primeras instituciones de crédito cuantos auxilios precisaron, con objeto de salvar las situaciones difíciles que les creaban las malas cosechas, los sisteñatos o las bajas cotizaciones de los productos.

Algunos publicistas de los que con más entusiasmo hablan del contrato de «aparcería», encuentran que en el Código civil austriaco es donde con más precisión se han tratado estos asuntos. El artículo 113 de dicho código dió motivo a serias discusiones y vivos comentarios.

El texto es como sigue:

«Cuando el propietario cede una finca bajo la condición de que el colono emprenda su cultivo y le entregue una porción dada de frutos, por ejemplo, en tercio o la mitad, no se estipula un contrato de arriendo, sino de Sociedad, que debe ser regulado por las disposiciones que a ésta se aplican».

El Código austriaco, en el capítulo de «Sociedad», se ocupa de la «aparcería».

La «aparcería» no ofrece al obrero la seguridad de un cultivo permanente y esta incertidumbre le hace mirar con poco cariño el terreno, de que puede ser desprendido a la hora que a bien lo tenga el propietario.

Pidiendo nosotros la propiedad del suelo para los que lo cultivan, con arreglo a las normas de las Cooperativas agrícolas integrales, no tenemos para qué hacer constar que ni la «aparcería» ni ninguna otra forma de arriendo tiene nuestras simpatías; pero como la transformación de la propiedad no es empresa liviana que se realiza en cuarenta y ocho horas, defendemos como fórmula de transacción los «arriendos colectivos», segú actúan hoy en Italia.

RIVAS MORENO.

### Acuerdos interesantes

### Para conjurar la crisis de la vinicultura

El Consejo de Administración de la Asociación nacional de vinicultores e industrias derivadas del vino, en su reunión de ayer, convocada para adoptar medidas que atiendan la grave crisis que se avecina a la producción vinícola española, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primer. Que se denuncie el Convenio comercial firmado con Francia el 8 de Julio último, porque sus cláusulas y la manera de ejecutarlo no favorecen la producción vinícola nacional.

Segundo. Que en los Tratados que se celebren con otras naciones se exijan garantías de reciprocidad en el intercambio de mercancías, incluyendo los vinos entre los que aquéllas deban adquirir obligatoriamente.

Tercero. Que se suprima el impuesto y los arbitrios que gravan el consumo de los vinos.

Cuarto. Que se prohíba la fabricación de alcoholos industriales con materias importadas del extranjero.

Quinto. Que se rebaje el impuesto sobre los alcoholos para favorecer su producción en favor del vino; y

Sexto. Ejercer activa e intensa propaganda en el país para que apoyen las anteriores conclusiones.

En cumplimiento de este último acuerdo, el domingo próximo, a las cinco de la tarde, se celebrará un mitin en Tomelloso, al que acudirán, entre otros, los señores Martínez Lequeuta, Ugarte, García Baquero, Simó, marqués de Casa Pacheco, Morales, Caamaño, Rodríguez y Requena, presidente y consejeros, respectivamente, de la Asociación nacional de vinicultores.

\*\*

Ya, por desgracia, comienzan a iniciarse los efectos de la crisis, que si no se zone pronto remedio o se arranque e irreparable lesión a los intereses vitivinícolas y a las numerosas industrias que se derivan de los productos de la vid, una de las fuentes, como es bien sabido, más copiosas e importantes de la riqueza del país.

Los acuerdos tomados ayer por el Consejo de la Asociación nacional de vinicultores deben ser estudiados sin dilación por el Gobierno que se forma y llevados a la práctica si se han de amparar, porque evitarios es muy difícil, las desastrosas consecuencias del convenio con Francia y las que se siguen de los excesivos impuestos y gabelas que pesan sobre el consumo de los vinos y la fabricación de alcoholos.

Afecta el problema a la mayoría de las regiones españolas, y para algunas resolverlo sin perder diez y como demanda el interés público es la situación de vida o muerte. Lo que ocurre era de esperar. En materia que tanto importa a la economía nacional todo cuidado es poco al exigir garantías reciprocas en el intercam-

bio de productos que pongan a salvo de una manera inequívoca las intereses genuinamente españoles, los que merecen, sin género alguno de dudas, la verdadera protección.

No se hizo así en el reciente Convenio con Francia, y a los pocos meses de ultimado squél los vinicultores, a quienes amenaza la ruina, solicitan de los Poderes públicos la denuncia de un Tratado que en nada les favorece, y señalan para lo ulterior el único modo de defender los productos vinícolas, a saber: incluirlos entre aquellos que las naciones, con las que España establezca Convenciones comerciales, se impongan como de adquisición obligatoria.

Se alquila una casa torre de nueva construcción junto a la fuente del Argel. Informarán en el C. F. Universal.

### Mercados agrícolas y ganaderos

ARAGÓN.—Huesca

Trigo.—Sigue la situación invariante, manteniéndose los mismos precios con escasísimas operaciones. Otros artículos.—In variación.

Téruel

ALCAÑÍZ

La recolección de la remolacha terminará en breve; la cosecha ha sido bastante buena y se paga a 56 pesetas tonelada.

Ha aquí los precios del mercado: Trigo de monte, 60 pesetas cahiz de 180 litros; idem de huerta, 60; cebada, 30; avena, 25; maíz, 35; patatas, 0,20 el kilo; aceite, 1,00; arrecho, 1,80; oveja, 3; pan, 0,60.

DEPILATORIO JOVINCÉLA  
EXTRIPA EL VELVET DE BAÑO  
ESPECIAL PARA  
DEPILACIÓN Y  
POR EL ESTADO DE  
SEPHALOTRÓFICO  
De venta en todos los lugares

## ¡Reclutas!

de los Reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), podréis al servirnos al servicio, permanecer solamente en filas seis meses el primer año, y otros seis meses el segundo; incorporándolo al CUPO DE LA PENINSULA.

En cumplimiento de este último acuerdo, el domingo próximo, a las cinco de la tarde, se celebrará un mitin en Tomelloso, al que acudirán, entre otros, los señores Martínez Lequeuta, Ugarte, García Baquero, Simó, marqués de Casa Pacheco, Morales, Caamaño, Rodríguez y Requena, presidente y consejeros, respectivamente, de la Asociación nacional de vinicultores.

Para más detalles dirigirse a DON JOSE MARIA DE LARA, calle Hortaleza, 75, aral, en MADRID; al delegado en Huesca, don Daniel Caselles, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carmen, calle Cármenes, 58.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el  
Vino Ona  
de Aragón  
A los tops más de tomar:  
AUMENTA EL APETITO  
RENACEN LAS FUERZAS  
DESAPARECEN LOS VAMPIROS  
y el DOLOR de CABEZA  
Con el uso constante del VINO ONA  
LOS NIÑOS crecen sanos y robustos  
LOS JUVENTUS quieren se fortalecen  
LOS JUVENES AMENIZAN se curan  
LOS NEURASTÉMICOS los aquejan por  
falta de trabajo, los Envejecen.  
Prematamente recuperan su fortaleza  
es un vino singularmente el paladar  
de venta en farmacias y droguerías

## Almacenes de San Pedro

### SEMANA DE GRACIA

Con motivo de la proximidad de las Fiestas de Navidad y con el fin de aligerar existencias para el inventario, esta Casa se propone obsequiar al público con una rebaja de precios muy considerable.

Esta Semana de Gracia para el público lo será desde el día 11 al 16 inclusive del mes actual, en cuya semana harán una verdadera liquidación los

## Almacenes de San Pedro, Huesca

Semana de Gracia en las Casas de Huesca y Barbastro

## Almacenes de San Pedro

LOS MAS IMPORTANTES de la PROVINCIA

### SEMANA de GRACIA

Lo será en beneficio del comprador la del 11 al 17 de los corrientes

Siguiendo la norma de años anteriores, y con el doble objeto de facilitar el Balance de fin de año, nos proponemos en la Semana citada, realizar infinidad de artículos a precios muy bajos.

En artículos de invierno ofrecemos en muy buenas condiciones un hermoso surtido tanto en A斯特拉克斯, Terciopelos, Gamuzas, Pirineos, Peñeras, Lencería para señora, Tapas, Bufandas, Géneros, Géneros de punto, etc., etc., en Mantas de Lana y de Algodón, no ofrecemos VEINTE MIL (como lo hace otra casa de estos plazos), porque no las tenemos ni caben en nuestras localidades; no obstante, podemos ofrecer las suficientes para surtir la provincia.

No citamos precios de ninguno de los artículos, porque los que tal hacen, en la mayoría de los casos, resulta, que de los más altos y inversiones, o no hay existencias, y si las hay, en tan pequeña cantidad, que equivale a no haber para nadie, resultando al fin, que sólo se anuncian como tanda de gente; aquí se pesca sin cebo.

Seriedad Baratura Abundancia

A comprar, pues, BARATO a precios fijos marcados y más BARATO que en todos los BARATOS.

A comprar, pues, BARATO eligiendo al propio tiempo con abundancia, que también es una gran ventaja.

Y, pues, al querer comprar artículos BARATOS Y BUE-NOS A LA VEZ, es ésta la Casa que no tiene competencia. Barbastro, 1.º de Diciembre de 1922.

C. COLOME Y COMPAÑIA.

### Solamente por seis días

NOTA: El sábado de la anodida semana se suspenderá la VENTA de RETALES.

## Casas en Huesca, Jaca, Aínsa, Graus, Sariñena

WOTAN NITRA

SIEMENS-SCHUKERT, Industria Eléctrica, S. A.

REPRESENTACION TECNICA.—ZARAGOZA

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3

APARTADO 224